

離禍殃

◆ 撰文 / 林碧玉

晴空萬里的八月，原本是花蓮慈院與大林慈院充滿喜樂迎接院慶的感恩月，豈知無常示現在南臺灣，原本氣象報告輕度颱風莫拉克，卻是在東海岸海面上盤旋許久，累積驚人雨量，毫不客氣灑下南臺灣，重演甚至超越五十年前八月七日中部大水患之悲劇，引來百年不遇豪大雨，三年都下不完的三千毫釐水量，在三天內如瀑布般傾瀉大地，惡水籠罩臺灣南部，道路、交通應聲而斷，山區民眾僅能藉著微弱的無線電信聯繫外界，一時，山區與世幾乎隔絕，卻也成為舉世關注的災難焦點。

分布南部各社區的慈濟人也成受災戶，他們剎那收起驚恐，成為災民安定的力量。家住甲仙的淑惠師姊人在旗山，雖心繫斷訊在六龜的夫婿，卻以無比堅忍的韌力，強忍擔憂勇敢的站在第一線上，搶救災民提供熱食，當，掛念的念頭升起，忍不住的眼淚奪眶，偷偷的擦拭轉身強顏，依然引領新發意菩薩走在災難的第一線，但見旗山鄰近鄉間藍衣、灰衣菩薩身影處處現、聞聲救苦最率先，這正是菩薩所緣緣苦眾生的最佳顯現。

八月十一日水稍緩，接獲臺東縣政府需求組合屋電話，證嚴上人立即囑咐營建團隊緊急南下，勘查丈量地形

直至深夜始返花蓮，第二天早上丈量後地形地貌及設計草案，本以為可以立即興建，卻見證嚴上人躊躇猶豫，並殷殷垂詢：「可有能夠迅速興建之永久屋？」隨即再慈示，眼看洪水淹沒，土石吞食生命，夜半轉側難眠，九二一大地震屋毀地在可重建，如今屋毀土地流失，若建組合屋僅能短暫居住兩三年，未來災民何處可安身？

再叮囑營建團隊立即與臺東縣府聯繫，可否提供土地興建永久屋以安災民身心？臺東縣政府礙於法令難協助，只得尋求內政部的支持，續再請行政院協助，感恩中央各部會首長悲心湧現，群起全力支持政府制訂政策、提供土地，民間協助災民興建永久屋，會中首長們紛紛提出在九二一大地震時，無法協助災民的困頓，如今，應記取當年經驗及挫折，甚或有主管提出，若為災民受彈劾判刑亦在所不辭，豈能不令人感動？

為災民的永久安身，雖遇挫折猶拾起勇氣，轉往南部的高屏兩縣展開永久屋的籌畫與推動，一路走來將近四十天，雖苦猶甘堪回味，尤其是看到基隆以南到臺中，每日志工數千人搭乘高鐵南下清掃污泥……前往打掃志工群眾中，竟也不乏外交官員與企業大老闆，很難想像的菩薩下鄉，腰

繫香積飯（泡飯）及水壺抵達目的地後，配合政府抽水排水搶修等作業，尚要步行超過一小時，才能為災民展開清除污泥工作，雖然當天北返全身酸痛，卻也是見苦知福的最佳體驗，莫驚訝外交官員夫人雖痛卻歡顏，莫怪企業界再三體驗不間斷，人間道場人間路，菩薩體悟深又深！

再看看醫療志業同仁們，深入東海岸災區忙診治，西部的嘉義大林慈院大醫王們也不得閒，前往舊識「金世界」社區，果然淹水深深不得期，社區民眾聞慈濟菩薩身影到來，個個舒壓笑臉現，伸手便當已入懷，大醫王貼心服務送便當、清掃家園又義診，旋即轉往林邊及佳冬，六院一家為災民，日間門診猶不夠，貼心的夜間門診鄉親愛，醫療團隊不言苦，一心只盼災民離厄殃，不忍災民受苦難，感同身受，八月的院慶齊取消，如此貼心的思維，大醫王尊重生命可由此見證！

林邊鄉比海平面低三米，海水不用倒灌已入屋，高屏兩縣路寸斷，橋斷多少難預料，河床增高數十米怎堪居？小林村如世外桃源，路人眼見剎那土石襲捲山土崩，聽砰然一聲小林村消逝在人間，這一些都是大自然反撲的顯像。根據專家資料顯示，過去五十年間天氣變化快，一九四二年一百四十天下雨機率大於百分之七十，一九七二年間一百四十天下雨機率剩大於百分之四十，如

今一百四十天下雨機率低於百分九十九。隨著人口增長人與自然爭土地，破壞山坡隔斷水源，採用機械調整溫度，冷氣機排放熱氣與碳氣，宇宙間自然循環大氣層凝聚水氣，沒有適當媒介無法下雨，雲層超厚難下雨，一旦高低壓相左差異現，傾盆而瀉雨難擋，全球不是乾旱就是大水患。

如此現象，證嚴上人先見，早在十數年前倡議遷村好安居，可惜土地政策難解決，遷村造福原鄉悲願難達成，救山救海心願藏心底，如今百年不遇大水患，山體崩落難恢復。救山救海目的就是救人，大醫王醫病醫人又醫心，大覺者預見救山救海救人方能救地球；大醫王以人為本成良醫，大覺者面對紛亂救災難，猶不忘殷殷叮嚀教育典範。

上人叮嚀法語多分享：

在苦難中長養慈悲 在變數中考驗智慧
在艱難中激發韌力 在繁瑣中學習耐性
在複雜中欣賞優點 在理想中追求進步
在人我中相互感恩 在社會中祥和無爭
在大地中長期養息 在天下中消弭災難

勤讀叮嚀要牢記，
自然，離災離厄離禍殃！🌿

